

本报讯 代县雁门法治文化研究会是全县法治文化教育、宣传、科研、实务工作者和有关人士自愿组成的群众性学术类社会团体。成立于2018年11月24日。现有会员54人，经会员代表大会选举产生的理事37人，常务理事15人。会员涉及30多个部门，基本涵盖本县政法系统和具有执法职能的单位。本会设会长、常务副会长各一名，副会长四名，秘书长一名。

本研究会是以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”；本着打造代县雁门集理论研究、学术探讨、法律咨询、法治宣传、教育培训等为一体的高端法律学术交流服务平台之初衷，在代县法学会的指导下，从事法理研究、法学交流、法治宣传和法律服务工作，团结和组织全县从事法治文化理论研究和实际工作的同志，广泛、深入地开展法治文化理论研究暨法律法规的宣传教育、法律咨询服务活动。

本研究会建会以来，坚持党的领导，遵守中国法学会章程，秉承法学会宗旨，按照法学会要求，坚持原则、恪守本分，认真履职，找准定位，克服困难、大胆工作，积极努力、开拓创新，坚持政治建会，服务立会，改革强会，从从严治会的原则，紧紧围绕深入学习贯彻习近平法治思想的“一条主线”，积极联系法学界、法律界人士“两大群体”，始终瞄准法学研究交流、法治宣传教育和法律咨询服务“三大目标”，坚持落实强化党建引领、法治宣传、法学研究、法律服务等“四个强化”，完成省、市、县法学会年度法学课题研究及有关部门交办的其他任务，通过为建设法治

秉持建会宗旨 强化职能作用

——代县雁门法治文化研究会工作综述

代县、平安代县，展现新作为，体现新担当，作出新贡献的实际行动，赢得了全县广大干部群众好评。

强化党建引领

遵循上级精神，成立了党支部，确保党对政法工作的绝对领导。党支部坚持落实“三会一课”制度，开展“主题党日”活动，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，党支部书记、常务副会长，支部委员、副会长制作课件、深入全县宣讲，成为本县政治理论宣传主力队员，为推动全县理论学习做出了积极的贡献。支部书记近年来先后制作了涉及法治宣传课件55部(其中，直接涉及法治思想或法律法规知识课件18部，涉及党规党纪知识课件13部，涉及不同时段、不同部门、不同群体进行法治宣传教育的课件24部)，开办各类法治宣传讲座年均60余场；制作政治理论课件92部，年均举办讲座60余场，编写《“两学一做”学习教育常态化制度化建设必知必记要点汇编》《民法典知识应知应会200条》等小册子，以口袋书印刷，便于机关党员干部随时学习参考；2022年12月，编印《中国共产党第二十次全国代表大会精神学习手册》3000余册，直接助推了全县10多个单位和乡镇的政治学习。连续获得县、市乃至国家级嘉奖。

强化法治宣传

本会坚持把法治宣传作为日常工作的重点。围绕中心、服务大局，创新方法、强化宣传，落实“法律七进”。每年的重大法治宣传日，在县、乡、村面向广大群众举行大型法治宣传活动达30余次，悬挂宣传标语60余条，向群众发放法律书籍、宣传资料近10万余份(册)，现场解答群众法律咨询600余人次。

本会领导带头，会长亲自部署、上阵，开办讲座，落实对三类重点人群的普法工作。

常务副会长每年深入机关、农村、社区、学校，开办法治讲座60余场，加上各种大型专题培训会，年均80余场讲座，直接受众达1.5万余人次。

副会长、县委党校讲师，经常深入机关、乡村、田间地头，年办讲座60余场，接受宣传干部群众达1万余人次。

本会副会长坚持参加每年的“百名法学家百场报告会”，圆满出色完成宣讲报告任务。

通过广泛宣传 and 开办讲座，对全县进行了普遍而扎实的法治教育，实现了对机关干部、青少年和基层群众三大群体的重点普法。

强化法学研究

本会积极参加全国、省级、市级法学会小微课题的研究活动，组织研究会主要成员结合工作实际和地域情况、史实研究，撰写法学理论探究论文，几位副会长每年都撰写并上交有价值的法学论文，受到上级好评。

今年以来，常务副会长兼秘书长按照省法学会《关于开展法治文化专项研究的通知》精神，撰写了《传承历史文脉，强化新时代法治文化建设》，根据市法学会《关于组织第十九届“环渤海区域法治论坛”征文的通知》精神，撰写了《试论环渤海区域法治政府示范创建与联动发展》，如期上交。

强化法律服务

研究会几位副会长通过“免费法律咨询便民工程”值班、下乡扶贫等方式，围绕群众咨询的法律问题，积极主动为民服务，向群众普及法律知识，帮助困难群众获得法律援助，解决了群众的法律困惑，把矛盾化解在基层，解决了涉法涉诉信访案件特别是群体性信访案件。几年间，每年完成解答群众法律咨询案件190件以上。

县政法系统学习贯彻习近平法治思想专题研讨暨政治轮训第一期正式开班

本报讯(实习记者 康涛)8月22日，县政法系统举行学习贯彻习近平法治思想专题研讨暨政治轮训第一期开班仪式，县委常委、政法委书记张东家出席开班仪式并作专题辅导。政府副县长、县公安局局长王志勇主持开班仪式，县人民法院院长郝利明出席，政法各单位班子成员和部门负责人及乡镇政法委员参加培训。



张东家在开班动员讲话中指出，开展政法系统政治轮训，既是贯彻落实《中国共产党政法工作条例》的具体行动，也是加强政法队伍建设的现实需要，对推动我县政法工作高质量发展具有十分重要的意义。政法各单位要坚持从严治警，着力提升政法干警的纪律作风意识；要强化专业素养，不断提升执法司法的能力和水平。全体政法干警要珍惜本次学习的机会，遵守纪律、严格要求，认真学习、深入思考，学有所获、学以致用，不断提升自身履职尽责、忠诚担当的本领，为加强和改进新时代代县政法工作做出应有的贡献。

此次政治轮训课程内容紧扣政法工作，涵盖习近平法治

思想、《中国共产党政法工作条例》、完善中国特色社会主义法治体系等多个专题，进一步推动我县政法队伍正规化、专业化、职业化建设，教育引导全县政法干警忠诚履职、担当作为，努力锻造一支政治过硬、业务精通、作风优良的新时代政法铁军，全力推动我县政法工作高质量发展。

全县文旅人才培训工作会议召开

本报讯(记者 赵雅琴)8月20日下午，全县文旅人才培训工作会议在政府二楼会议室召开。政府副县长李诺主持会议并讲话，县直相关单位分管负责人，各乡镇分管副职参加会议。

李诺指出，实施代县文旅人才培育工程是我县文化旅游产业发展的一件大事，也是挖掘培育文旅人才的重要举措。要继续做好文旅人才培训工作会议。文旅局要认真研究制定培训课程，做好培训安排工作。各单位要积极组织配合，同时鼓励有意愿的青年积极参与，为我县文化旅游事业发展提供人才保障。

会上，县文旅局负责人就文旅人才培训作了工作安排。

“青春代言、家乡有我”2024返乡大学生游代县、看变化

本报讯(记者 郭耀宗)8月22日，县委宣传部和共青团代县委员会联合举办了“青春代言，家乡有我”2024代县返乡大学生研学活动，旨在深入推动“人人都是家乡代言人”文化引领工程，充分展示代县丰富的文化旅游资源，促进大学生实习实训工作，丰富他们的暑期实践经验，激发他们热爱家乡、

建设家乡的热情。

本次活动内容丰富多样，一场以“传承雁门文化，逐梦诗和远方——雁门关的来历及其文化内涵”的专题讲座在三馆一院报告厅举行，为大学生们讲授了雁门关的历史和文化底蕴。当日下午，大学生们开始代州古城研学活动，路线涵盖了代州文

庙、西门瓮城、代州非遗、边靖楼、毛泽东路居纪念馆、阿育王塔等景点，让大学生们切身感受家乡的历史文化和快速发展。

本次活动为大学生们提供了一次深度感知代县的机会。大家通过亲身体验和研学，深入了解代县的文化旅游资源，并邀请更多的人走进代县，感受这座古城的快速发展。同时，这也是一段难忘的实践经历，大学生们在交流和成长中收获满足感和获得感，拓宽自己的眼界。